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Присяжнюк О. М.

Віктор де Стюрс та музейна система в Нідерландах:  
минуле та сьогодення

Сьогодні у рамках соціальної правової держави уряд Нідерландів 
діє у широкому полі гарантій благополуччя громадян у сфері їхньо-
го соціально-культурного забезпечення. Було передбачено широку 
участь населення у культурному житті країни і зокрема — у музей-
ній політиці збереження та трансляції творів мистецтва та культури. 
Мотиви державної підтримки мають на увазі розвиток, благополуч-
чя, соціальну значущість та інновації. З початку 80-х років XX ст. 
державні витрати на культуру стали стабільно зростати, згодом май-
же щорічно мільярд гульденів витрачався на культуру. Проте слід за-
значити, що бюджет на культуру в Нідерландах ніколи не перевищу-
вав 0,2 % загальних державних витрат [5].

Історично в галузі музейної політики виділялося два ключові мо-
менти: збереження та поповнення музейних колекцій, а також до-
ступність для публіки (освітня функція музею). Музейна справа в 
Голландії, як повсюдно у Європі, проходила процес свого станов-
лення, починаючи від приватних колекцій. Зрозуміло, приватне ко-
лекціонування предметів старожитності та художніх шедеврів було 
в основному справою аристократії. Колекціонери займалися цим, як 
правило, для задоволення, і внаслідок того, що предмети таких ко-
лекцій були їхньою приватною власністю, вони були зацікавлені у 
забезпеченні контролю за безпекою та станом артефактів [1].

У ХІХ столітті колекції були класифіковані як національне надбан-
ня. Цьому процесу сприяла Велика французька революція та фран-
цузький досвід створення публічних музеїв. Декілька приватних зі-
брань були після революції перетворені на музеї і стали загально-
доступними. Початок музейної мережі в Нідерландах, а отже, і гол-
ландської музейної політики по суті було покладено, коли після вста-
новлення в країні французького протекторату виникла ідея створити 
в Батавській республіці (як тоді називали Голландію) публічного му-
зею, подібного до паризького Лувру. У 1800 році в Гейс-тен-Босі від-
кривається Національна художня галерея. Музеї, що були засновані у 
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ХІХ столітті, були вже орієнтовані на широку аудиторію. На практи-
ці, однак, як і раніше, постійними відвідувачами музеїв залишалася 
лише обмежена частина суспільства, і директори фактично продов-
жували традицію приватної політики колекціонерів. Поріг соціальної 
доступності музейних установ залишався високим [1].

Підйом світових ярмарків у період з 1851 року до Першої світо-
вої війни мав велике значення для розвитку музейної справи щодо 
її загальної доступності та орієнтації на інтереси аудиторії. Кеннет 
Хадсон зазначає, що комерційна основа світових ярмарків мала пев-
ний вплив на постановку завдань музейно-експозиційної діяльності. 
Масштабні пересувні ярмаркові презентації вплинули на формуван-
ня виставкової практики. Незважаючи на ці події, у XIX столітті все 
ще залишалося суттєве протиріччя між традиційними концепціями 
музею як «священного» місця для поціновувачів мистецтва та ста-
рожитностей, з одного боку, та ідеалом просвітнитцва, де підкрес-
люється освітнє та просвітницьке завдання музею, з іншого [9, p. 14].

До останньої чверті дев’ятнадцятого століття державна політика 
в галузі музеїв була переважно пасивною. У своїй знаменитій стат-
ті, написаній у 1873 році, Віктор де Стюрс розкритикував ставлен-
ня уряду до музейних колекцій [7]. Він стверджував, що існування 
та розвиток музейної мережі необхідні для збереження національної 
культури і що уряд існує для цього та має нести відповідальність, 
тоді як у Голландії того часу колекціями дуже недбало керували, тому 
нерідко найцінніші експонати зникали за кордоном [9, p. 16–17].

Особливу роль у розвитку музейної мережі в Нідерландах Віктор 
де Стюрс зіграв як головна посадова особа Департаменту мистецтв 
та наук Міністерства внутрішніх справ. Величезні заслуги де Стюрса 
у розвитку музейної справи в Голландії дуже докладно та яскраво 
розглянуті у праці Емануеля Бекмана [2].

Порівняно із сусідніми країнами, і особливо — зі Сполученими 
Штатами Америки, голландські музеї дуже відставали у постанов-
ці та реалізації музейних завдань. Музеї не були розраховані на ау-
диторію та реалізовували лише функції збереження та науково-до-
слідні. Це становище почало змінюватися на початку XX століття, 
коли в музеях почали організовуватися лекції та проводитись екс-
курсії. Переорієнтація на громадськість у період між світовими вій-
нами відбувалася неспішно. Озираючись назад, можна сказати, що 
Другу світову війну слід розглядати як каталізатор у культурній по-
літиці. Громадське здоров’я тоді було підірвано, йшлося про «масо-
ве моральне розкладання». Так що після війни були спроби подо-
лати довоєнний рівень, у тому числі в галузі музейної політики, і 
відновити суспільні відносини за допомогою виховної та освітньої 
функції музеїв [11].
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У 1953 році було опубліковано звіт Комісії з розвитку відвідува-
ності музеїв. Ця комісія визначила, що, незважаючи на всі зусилля, 
пробіл між музеєм та широкою аудиторією продовжує існувати. У 
звіті особливо наголошувалося на соціальному завданні музейної 
діяльності. Відповідно до висновків комісії, було розроблено чис-
ленні плани, у тому числі щодо організації спеціальних молодіж-
них виставок, щодо впровадження програми відвідування музею в 
освітнє середовище середньої школи тощо. Для загального культур-
ного розвитку громадянського суспільства Нідерландів було ство-
рено ряд спеціальних фондів, де знайшли місце різні ініціативи, від 
шкільних концертів до регіональних рад з культури [9, p. 20]. В ре-
зультаті виконаної роботи кількість відвідувачів голландських му-
зеїв помітно зросла.

Втім, дискусія про роль та завдання музею тривала й у 60-х ро-
ках. Одна група музейних співробітників пропонувала залишити у 
пріоритеті збирання, консервацію та вивчення музейних предме-
тів, а інша група як першочергове завдання бачила оптимізацію до-
ступності музейних колекцій для широкого загалу [8, p. 100]. Ця 
суперечність відноситься до класичного дуалізму у завданнях музе-
їв: з одного боку, функція збирання та зберігання, з іншого боку — 
суспільне завдання.

У 1976 році був виданий Меморандум про нову музейну полі-
тику [4], який значно розширив суспільно орієнтовані завдання. 
Урядом, нарешті, була явно акцентована функція виховної роботи, 
освіти та просвіти з урахуванням музею. Також було акцентовано 
інноваційність у музейній системі та експериментальність у музе-
єзнавчих дослідженнях. Музейні працівники стали віддавати пере-
вагу тематичним презентаціям як у рамках постійних експозицій, 
так і на тимчасових виставках. У 70-ті роки голландські музеї «ви-
ходять» за стіни своїх приміщень, щоб дістатися тих відвідувачів, 
які ніколи не були в жодному музеї [10].

Після випуску нового Меморандуму музейної політики у 1985 
році почав активно розвиватися процес диференціації завдань музе-
їв як закладів культури та спеціалізації музейних працівників. У ряді 
провідних музеїв країни цей розвиток добре помітний і виявляєть-
ся у пристосуванні до корпоративної культури: директор музею стає 
менеджером, а сам музей переходить з моделі державної субсидова-
ної установи до моделі приватної компанії [3]. Проте таке пристосу-
вання до нових реалій мало негативний ефект: музей більше не мо-
тивований народною освітою, тепер йдеться про виживання музею 
за допомогою самофінансування, тобто на перший план виходить 
фінансовий аспект. Для цього багато музеїв починають співпрацю-
вати з приватними установами та комерційними компаніями.
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Внаслідок отримання цього досвіду було вирішено, що централь-
ний уряд має залишатися власником колекцій національних музеїв; 
приватизовані музеї укладають угоди з державою, зобов’язуючись 
нести функції збереження та передачі культурної спадщини, громад-
ські функції та проводити науково-дослідні роботи.

Слід наголосити на актуальних проблемах, що стоять перед му-
зеями Голландії сьогодні, з якими необхідно боротися. Це система-
тичні затримки у реєстрації, недоліки в консервації та реставрації 
колекцій — все це потребує окремих заходів [12]. Останнім часом 
також стоїть питання про джерела фінансування музеїв, крім урядо-
вих асигнувань: це може бути дохід від музейних магазинів чи рес-
торанів або отримання коштів з фондів, від спонсорів.

Важливо відзначити семирічну культурну політику в Нідерландах 
за міністра Брінкмана. У цей період були спроби використати нові 
форми культурного субсидування закладів культури, включаючи 
музеї, для більшої ефективності. Було зроблено спробу зменшити 
бюрократичну структуру музейної організації через децентраліза-
цію та дерегулювання [8, p. 88–90]. Реіфікація загалом, безсумнів-
но, є тенденцією останніх років, але специфіка музею як закладу 
культури принципово відрізняється від приватної особи чи компанії 
і це необхідно враховувати.

Розвиток, який відбувається з 90-х років ХХ століття, характери-
зується наділенням голландських музеїв високим рівнем свободи 
та меншим впливом з боку уряду: класичні адміністративні методи 
управління сягають у минуле.

У 2019 році було запропоновано нову концепцію музею. На 25-й 
Генеральній конференції Міжнародної ради музеїв (ICOM) у Кіото 
нідерландська секція Ради на чолі з Дідеріком фон Беннінгхаузеном 
повідомила про свою згоду з пропозицією про нове визначення му-
зею. Суть нової концепції музею полягає в наступному: «Музеї — це 
демократизовані, інклюзивні та поліфонічні простори для критич-
ного діалогу про минуле та майбутнє. Визнаючи та вирішуючи кон-
флікти та проблеми сьогодення, вони зберігають артефакти та зраз-
ки минулого для суспільства, зберігають різноманітні спогади для 
майбутніх поколінь та забезпечують рівні права та доступ до куль-
турної спадщини для всіх людей» [6].

Згідно з новим визначенням, музеї існують не для отримання при-
бутку. «Вони працюють в активному партнерстві з різними соціаль-
ними групами та товариствами та для різних спільнот, збираючи, 
зберігаючи, досліджуючи, інтерпретуючи та демонструючи розу-
міння світу. Музеї створюються та розвиваються з метою сприяння 
людській гідності, соціальній справедливості, глобальній рівності та 
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благополуччю на планеті» [6]. Така сутність нової концепції музею, 
прийнятої в ряді держав світу, і стала основою для проведення нової 
музейної політики в Нідерландах. На цій підставі можна припускати 
подальший розвиток та вдосконалення голландських музеїв, досвід 
яких може виявитися корисним і для інших країн, особливо включа-
ючи вітчизняну музейну політику.
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Годун В. П.

Карл Ларссон та його карикатурна замальовка  
«АВС або перше навчання Франсіна»

Ім’я Карла Ларссона — відомого шведського художника — асо-
ціюється у всьому світі не тільки з досягненнями і сфері живопису 
другої половини ХІХ – початку ХХ ст., а і з поняттям про створення 


